



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

"Московский комсомолец на Алтае" рассказывает о колоссальной работе следователей СУ СКР по Алтайскому краю, результатом которой стало вынесение обвинительного приговора за создание, руководство и участие в преступном сообществе



В Барнауле осудили вора в законе и членов преступного сообщества

«Авторитету» дали 17 лет «строгача»

В апреле в Алтайском краевом суде завершился уникальный процесс. Впервые в России был вынесен приговор за создание, руководство, участие в преступном сообществе, совершенные лицом, занимающим высшее положение в преступной иерархии (части 1, 2, 4 ст. 210 УК РФ).



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

Именно такое обвинение было предъявлено 46-летнему Мамуке Чкадуа, известному в криминальной среде как вор в законе Мамука Гальский. Вместе с ним на скамье подсудимых оказались еще 20 человек.

Жесткая работа с должниками

Как установлено судом и следствием, мужчина с 2012 по 2013 год, находясь в местах лишения свободы Алтайского края, создал и возглавил организованное преступное сообщество (ОПС). Фактически под своим руководством он объединил нескольких лидеров преступных групп, каждая из которых занималась определенным кругом дел.

Первая «квалифицировалась» на вымогательствах. В частности, в их «обязанности» входили «поборы» с грузоперевозчиков и таксистов. В сферу интересов этих людей попадали и представители других сфер бизнеса. Одной из схем добывания крупных сумм стала «работа» с должниками. За помощью к группировке обращались кредиторы, которые не могли вернуть выданную займы крупную сумму денег. Правда, требования, предъявляемые «коллекторами», значительно превышали изначальные цифры.

Так, в 2013 году одному из алтайских предпринимателей предъявили «счет» на 45 млн рублей якобы за долговые обязательства его скрывавшегося родственника. Мужчина занимался бизнесом еще в лихие 90-е и так просто расставаться со столь крупной суммой не захотел. Он воспользовался «тревожной кнопкой» и защитой полиции, а затем, опасаясь за жизнь, нанял охрану.

Однако большинство потерпевших подобным мужеством похвастать не могли. Под воздействием угроз применения физического насилия, повреждения или уничтожения имущества, они соглашались платить «дань за спокойствие». Полученные подобным образом средства регулярно направлялись «авторитету». Ежедневно казну преступного сообщества пополняли от 100 тысяч рублей наличными.

В случае, когда должнику было платить нечем, он рисковал не только здоровьем, но и имуществом. Так, у одного из потерпевших вымогатели забрали КамАЗ.

Иномарку расстреляли в упор

Вторая группа людей, входящих в преступное сообщество, специализировалась на «силовых» методах борьбы с конкурентами и другими неугодными криминальному авторитету лицами. Она состояла из натренированных, атлетично сложенных бойцов, владеющих навыками спортивных видов борьбы. В их «арсенал» входили биты и оружие. Именно такие аргументы и использовались ими для решения поставленных воров в законе задач.



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

Самое кровавое из установленных следствием преступлений ОПС последовало за отходом от дел «авторитета» Нурухмана Мамырова, также известного как Мутай. Считалось, что он единолично руководил криминальной средой Алтайского края. Вор в законе умер в удмуртской колонии в результате продолжительной болезни 5 июня 2013 года.

Подобные события, как правило, ведут к переделу влияния в криминальной среде. Так и в этот раз, в том же месяце в Барнауле было совершено покушение на убийство одного из «авторитетов». Восемь человек машинами заблокировали его автомобиль на пересечении улицы Северо-Западной и проспекта Ленина. Злоумышленники в упор расстреляли иномарку из огнестрельного оружия.

Однако добиться желаемого им не удалось. «Приговоренного к расстрелу» спасла тонировка. Из-за нее нападавшим не удалось сразу опознать цель, а мужчина успел лечь на сиденье и положить подругу, находившуюся рядом. Дробь из обрезов не смогла пробить двери, а гражданину, упорно давившему на педаль газа, удалось растолкать перегородивший дорогу транспорт, вырваться из «тисков» и уйти от погони. Это и спасло ему жизнь. Сидевшему сзади пассажиру «Тойоты» повезло меньше: полученные ранения оказались смертельными.

Следственным органам следственного управления Следственного комитета РФ по Алтайском краю удалось доказать, что транспортное средство обстреляли по заданию руководства ОПС. Как установлено следствием, один из «авторитетов» открыто выразил несогласие с «политикой» «положенца», заменившего Мутая, что и стало мотивом для покушения на его убийство.

Кредиты на фиктивных работников

Некоторые из подсудимых попали в поле зрения правоохранителей не только как члены преступного сообщества, но и как мошенники. Один из них был близким знакомым работницы крупного банка. Другой — мужем владелицы ломбарда и числился в нем оценщиком. Мужчины решили совместить приятное с полезным. А полезным для себя считали, конечно же, незаконное обогащение.

Они разработали и осуществили схему, в которой каждый использовал свои связи. Один из них в преступных целях распорядился доступом к бухгалтерским документам супруги и фиктивно трудо-устраивал безработных, злоупотребляющих спиртными напитками. При этом он ставил им «виртуальную» зарплату, превышающую 30 тысяч рублей. Подруга второго делала вид, что она уверена в платежеспособности клиентов, и на основании предоставленных справок о зарплате принимала решения о выдаче им максимально возможных кредитов.

При этом исполнители роли благона-дежных заемщиков также не оставались без вознаграждения. Доля от полученных в результате афер средств передавалась им.



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

Когда следователи регионального СК добыли достаточное количество доказательств вины Чкадуа, было принято решение о его задержании. Осуществление плана осложнял тот факт, что 46-летний уроженец другой страны ранее был выдворен за пределы России и ему было запрещено возвращаться сюда на протяжении пяти лет. Тем не менее правоохранителями была добыта информация, согласно которой депортированный вор в законе на самом деле незаконно пребывал в Москве, откуда и осуществлял управление ОПС.

Летом 2014 года кропотливый труд стражей правопорядка дал плоды — мужчину задержали на «сходке» «авторитетов» в столице. В операции непосредственное участие принимали алтайские следователи и оперативники, отправленные туда в командировку. В дальнейшем Мамуку Гальского этапировали в Барнаул, где ему и было предъявлено обвинение. На основании ходатайства следствия городской суд Железнодорожного района принял решение о заключении задержанного под стражу.

Алтайский краевой суд признал доводы следствия достаточными для вынесения обвинительного приговора 21 подсудимому, в том числе 14 членам и руководителю ОПС. В зависимости от роли и степени участия каждого они признаны виновными по ч. 3 ст. 30 и п. «ж» ч. 2 ст. 105 УК РФ (покушение на убийство организованной группой), ч. 1 ст. 105 УК РФ (убийство), п. «а», «б» ч. 3 ст. 163 УК РФ (вымогательство, совершенное организованной группой, в целях получения имущества в особо крупном размере), ч. 2 ст. 159.1 УК РФ (мошенничество в сфере кредитования, группой лиц по предварительному сговору).

Угрозы следователю не помеха

Особенно стоит выделить квалификацию действий вора в законе. К прочим преступлениям добавились части 1, 2, 4 ст. 210 УК РФ (создание, руководство, участие в преступном сообществе, совершенные лицом, занимающим высшее положение в преступной иерархии). Это первый в России подобный прецедент.

Особая сложность таких дел, как рассказывают следователи Следственного комитета, заключается в двух аспектах. Во-первых, вор в законе не принимал непосредственного участия в преступлениях, а лишь отдавал распоряжения. А это нужно подтвердить. Во-вторых, следует предоставить достаточные доказательства того, что руководивший действиями ОПС человек является вором в законе. Для этого потребовался весь профессионализм сотрудников отдела по расследованию особо важных дел краевого СУ СК РФ и отдела по борьбе с организованной преступностью регионального ГУ МВД России.

В частности, отслеживались маршруты незаконно полученных финансов — от начального звена до конечного получателя, коим и оказался Мамука Гальский. Кропотливо осуществлялся поиск информации, подтверждающей его высшее положение в преступной иерархии. Для этого проводилась работа как с базами данных, так и с людьми, в том числе



Официальный сайт

Следственный комитет Российской Федерации

отбывающими наказание в местах лишения свободы. Для осужденных дать показания против вора в законе — смертельный риск. Поэтому для сбора сведений создавались «легенды», то есть не вызывающие подозрения поводы вызова на допрос. Следователи гарантировали конфиденциальность и, подбирая к каждому индивидуальный подход, получали свидетельства. Все это производилось с максимальной осторожностью, чтобы не допустить утечки персональных данных информаторов.

Чтобы доказать вину подсудимых, следователи проделали колоссальную работу. Так, общий объем уголовного дела составил 120 томов, обвинительного заключения — 23 тысячи страниц, а потерпевшими от преступных действий ОПС признаны почти 50 человек. Несмотря на поступавшие угрозы, сотрудники СУ СК РФ по Алтайскому краю продолжили добросовестно исполнять обязанности и довели уголовное дело до логического завершения — передачи в суд и вынесения обвинительного приговора.

Чкадуа назначено наказание в виде 17 лет колонии строгого режима. Остальные осужденные приговорены к лишению свободы на срок от 2,5 до 17 лет.

Р. S.: Автор благодарит за предоставленную информацию руководителя Благовещенского межрайонного следственного отдела СУ СК РФ по Алтайскому краю майора юстиции Алексея Вдовенко.

10 Мая 2017